

Belső Tudósítók.

Mit szülendő az ujsággal viselő *Europa*? azt felelgetni, nagyobb *Bábák és Bába Doktorok* dolga. Annyit mondhatunk mások után, hogy az Apr. 20-dikán tartott Frantzia Nemzeti-gyűlésben fel-olvastatott az a' meg-határozás, mely szerint a' *Magyar és Tseh Király* ellen hadat kívánnak izenni a' Frantzok. — — Ha papirofsal, Komédiási *Complementekkel*, bontó és frizérozó fösükkel eshetnék - meg ezen háború, tsak inkább meg - eshetnék a' háború izenés; de minthogy az *Austriai és Magyar Márs* fiai más hadakozó eszközökhöz szoktának, én nem tudom ezen pipaszár lábú frizérozott legények a' mi bajszszos Huszárjainkról mitsodás képzelődéssel fognak lenni — azonban ezek még nem meg - szült dolgok. — Az *Austriai Hódoláskor* minden Bétsi fegyveres Polgár Tiszteket megvendéglett vala a' Fels. Udvar, kik az *Au kertben* edgyütt ebédlettenek. Ezek a' Városnak tehetősebb lakossiból szoktának állani. Midőn már ezek Kegyelmes Királyunk egészségéért, ezer 's meg ezer vivát kiáltások között kedvet kaptanak volna magoknak, a' mostani Frantzia Zenebésákról is beszéllettenek, és azt mondá egy Tiszt a' többek között, nekünk még pénzünk van Istennek hálá elég, ha a' szükség kívánnya! az én Kompániám egyedül tud 3 milliomot 24 óra alatt ki - számlálni — de nem tsak ezzel, hanem életünkkel - is készen állunk Fejedelmünk parantsolatjára.

Valahol tsak mulattságok és vendégségek történnek, mindenütt e' hallatik a' nép szájából: Eljen I-ső *Ferentz*! a' mi Kegyelmes Atyánk és Fejedelmünk!



A' népnek ezen Fejedelme eránt való szives indulatját nagyon gerjesztik F. Királyunknak minden napi tselekedei, mely szerint a' hozzá *Audentzidra* mentekkel nem mint Fejedelem *Jobbogyival*, hanem mint édes Atya tulajdon gyermekeivel úgy szokott bánni és beszélni — maga ő Felsége a' Piatzokat titkon meg-járta; az eleségbéli dolgoknak árakat meg-visgálta, és sok jobbításokat tett; melyet a' nép látván, hogy az ő Fejedelme minden szorgalmatosságát népe bódogságáért fel-áldozni nem sajnálja, olly buzgó indulattal viseltetik I-ső *Ferentz* Királyunkhoz, hogy a' midőn a' *Práterbe* kotsizva szemléli, repes örömében. — Mely nagy indulattal és édes Atyai kegyelmességgel viseltetés Fels. Urunk a' maga tsalhatatlan hűségű Magyar Nemzetjéhez - is, annak még édes Atya előtt való Közben-járásaival ezer tanú-bizonyságait adta, 's most, mint Fejedelmünk, adja minden-nap. Közlebb-is egy Magyar ifjat kivánt ő Felsége a' Maga Kabinétjába.

A' N. Magyar Kir. Testörző Sereg a' múlt Pénteken reggel indula-meg paripán, H. *Eszterházy* Miklós vezérsége alatt Budára, és minden nap 2 órát fog utazni, míg le-érkezik. — El-indulása előtt való nap, öszve hivatta ezen Seregnak kedves Oberstere *Bartsay* Ur a' Serget, és egy szivre ható Magyar beszédben adta elé ezen ifjú Tiszt Uraknak a' magok köteleltségeket, és kérte őket, hogy el ne felejtkezzenek arról, hogy a' Magyar Nemes ifjúságnak kép-viselői. — Ezen Nemes Testörzői Sereg-is mostani Fejedelme és fő Tisztjei alatt hajdoni virágjára fog kerülni; mert ennek Fő Kapitánya mindenét kész e' végre fel-áldozni.

Ezen hónapnak 30-dikán bizonyoson indul F. Királynénk *Buda* felé, F. Királyunk pedig 31-dikén, és *Vörös Várról* leszzen a' pompás bé menetel Budára, hol az Ország Küldöttjei Sátorban fogják ő Felségeket várni. Felséges Urunk a' *Toskánai* N. Hertzeggel megyen, és *Károly* fő Hertzeg tsak alig ha *Belgiumba* viszsa nem fog indulni a' napokban.

A' F. Palatinus és más nagy Hazánk-fiai már indulnak Bésből. — Az Erdélyi fő Kormányozó-is Gr. *Bánffy* György Ur ö Exja Erdély-felé indul a' héten — és a' N. *Deputáció* is már dolgát el-végezte. — A' F. Király Koronázása Jun. 6-dikán lézen, 7-dikén Ur-napja lévén az egész Udvar jelen lézzen a' Butsújáráson, 8 és 9-dikben Játékok lézzenek, 10-dikben a' F. Királyné Koronáztatik-meg — a' többi napokon Bálók és mulattságok tartatnak. *Stuver* 11-ezer 600 R. forintért készit egy tüzi játékot Bétsben, mellyet hajókon vízen le Pestig, és itt a' Duna partyán fog meg-gyújtatni.

Meg-járta tegnap Bétsben a' Török Követ a' *Szent István* Templomát és Tornját egész Udvarával edgyütt, és bámúlt a' lehetőségig. — Itt azt beszélik, hogy egy Kurir érkezett volna tegnap azon hirrel, hogy a' Frantzok *Brájszgauba* és *Offenburgba* bé-ütöttek, mellyet egy nem meszso fekvő Lovas-Sergünk észre vévén, úttyokat ugy el-állotta, hogy ezeket a' tűz közé hozván, a' le-vágotta-kon kívül 200 *Frizér* el-fogatott, és egy néhány ágyujok nállunk maradott. — Erről a' jövő Postán bizonyost hallunk. — Itt azt beszélik, hogy 50 ezer Pruszizus fegyveres *Nachotan* keresztül útoz már *Tseh* Országban, hogy magát a' mi Sergeinkel edgyesittse, és hogy a' Frantzia *Aassignatákon* egy kis *Correctiot* ejtsen.

Lötséröl, Apr. 24-dikén. — „Ns *Szepes* Vármegye, Kir. Tanátsos, és első Al-Ispány M. *Horváth* Imreh, Tek. *Töke* Mihály Urakat nevezte ki Deputátusoknak a' jövő Ország-Gyűlésére. — Városunk' részéről pedig, Tanáts-béli Ur *Bogdáni*, és Notárius *Ketskés* Urak rendeltettek.

Somogy-Vármegyéből, Apr. 22-dikén. — „Ezen hónapnak 18-dikán tartatott közönséges Gyűlés, N. Vármegyénkben. Első All Ispány T. *Gal* László, 's a' *Köszegi* Distriktuális Tábl. Assessor Tek. *Vizeki Talián* Antal Urak választattak edgyező akarattal Deputátusoknak, a' következő Ország-Gyűlésre.



Svéd Ország. — Midőn a' Svédok Királya meg-lövetett, hogy a' nép fel ne zúduljon, meg-igérte vala az Udvar, hogy a' bűnösök vallatásának egészsz Historiáját annak idejében ki-fogná hirdettetni. Ehez az ígérethez képpest nyomtatásban közönségesé téteték Apr. 10-dikén egy *Udvari Pá-tens*, mely a' történt gyilkosságnak valóságos környül-állásait magában foglalja, és a' mellynek rövid foglalata ez: — „A' gyilkosság Mártz. 16-dikának 17-dikére virradó étzaka történvén, más nap reggel a' gyilkos az el-vetett pistolyokról nap-fény-re jött. — Ennek neve Kapitány *Ankerström Jákob János*, ki meg-fogatván a' gyilkosságot maga ki-vallotta. — Az *Udvari Criminale Forumnak* nyomozásából ki-jött továbbá, hogy *Ankerström* Gróf *Horn*-nal szoross barátságban élvén, az Uralkodás formájáról, mellyel nem vóltanak meg-elégedve, egy-másnak a' magok gondolataikat ki-nyilatkoztatták, és a' Királynak meg-ölettettetését, az Uralkodás módjának meg-változtatására egyetlen egy eszköznek tanálván lenni, ezt magok között meghatározták. *Ankerström*, ki ezt mondotta, hogy ötöt a' fellyebb való esztendőbéli processusza külömben-is boszszú állásra ösztönözi, magára válolta a' Királynak ki-oltását; és ugyan ekkor egyszer-smind meg-is edgyeztenek benne, hogy a' Királyt az ő *Hágai* mulató Kastélyánál, a' hol gyakran töltötte idejét, némelly vakmerő bátor gaz emberek által étzakának idején meg-fogatván, el-rejtenék. E' végre *Ankerström* és *Horn* Januarius első napjaiban a' Hága körül való vidéket bé-járván, a' környülállásokat meg-visgálták: de a' dolognak véghez vitethetését lehetetlennek lenni tanálták. — Az alatt Gr. *Horn* tudtára adta a' fel-tett tzel egy más abfitos Kapitánynak Gróf *Ribbingnek*, és a' dologban ez-is meg egvezvén, öszve gyültenek hárman *Hornnak* egy falusi jószágára, nem meszsze *Stokholmtól*, és ugy egyeztenek, hogy *Ankerström* a' Királyt vagy hegyess tör, vagy pedig pistoly által, sok emberek között, a' hol a' gyilkos el-titkolódhatnék, Komédia vagy maszkarás Bál alkalmatos-



matoságával ölné-meg. Illyen tzéllal megjelente-
nek *Ankerström* és *Horn*, *Ribbing*-gel előre egyet
értve Jan. 16-dikán egy Komédiában, és alkalma-
toságot-is tanáltanak magoknak a' Király számá-
ra készítettett hely mellé való ülhetésre. *Anker-
ström* 2 töltött pistolyokkal vala fel-készülve olly
tzéllal, hogy a' Királyt azon fedett folyasóban mel-
lyen a' Teátromba bé's ki menni közönségesen szo-
kott vala, kereftül lövén, ezzel maga onnan kön-
nyen ki-szaladván titokba maradhatna. De a' Ki-
rály ekkor nem a' fedett folyason ment a' Teá-
tromra, és így *Ankerström* sem érhetette tzéllyát.
Az után két nappal egy más Komédia alkalmaso-
ságával, ismét meg-akadályoztatott gyilkos szán-
dékában, nem látván réa jó alkalmatoságot. —
Jan. 19-dikének 20-dikára viradó étzaka ismét 2
töltött pistolyokkal vala jelen *Ankerström* egy masz-
karás Bálban. Ekkor a' jelen lévőknek kitsiny szá-
ma miatt nem bátorkodott meg-tenni gyilkos pro-
báját. *Ankerström* és *Gr. Ribbing* más nap *Gefle*
felé a' Diétára indultanak. Itt-is olázkodott a' *Gr.
Ribbing* egyezésével *Ankerström* töltött pistolyokkal
a' Királynak élete után azon útakon, mellyen a'
Királyt *sub incognito* járnai erősitette. — *Gefléből*
a' Diétáról vissza jövén a' vala az egyezés, hogy
Ankerström Mártz. 2-dikán a' maszkarás bálban es-
nék által a' Királynak meg-ölésén. A' gyilkosság
ekkor-is a' jelen-lévőknek kitsiny száma miatt nem
mehetett véghez. A' 9-dikről el-halasztatott bál-is
ezen iszonyú tzélnak véghez vitelére vala ki nézet-
tetve: de ez a' bál szerentsére el-halasztatott.
Végre ki-hirdettetik a' 16-dik Mártziusi maszkarás
bál. Minek-előtte ez el-következett volna, *Anker-
ström*, *Ribbing*, és *Horn* még egyszer egybe gyülte-
nek ezen utolsónak falusi jószágában, mely alkal-
matosággal *Ribbing* azt beszéllette: hogy a' Gárda
Máajorja 's egyszersmind a' tábornál Oberflájtinánt
Lilienhorn meg-sajditotta volna az ő tzéllyokat, és
hogy a' *Lilienhorn* alatt lévő Regiment, valamint
szintén az Ágyuzók Regimentje, hasonló-képpen a'
meg.



meg-hólt Királyné Regementje-is, a' nélkült hogy a' magok hivségek mellől el-állani és a' Királyi Udvar ellen rébeállni akarnának, a' *Revoluziot* tsak ugyan segiteni fognák. Továbbá ki-nyilatkoz-tatta ennek alkalmatosságával Gr. *Ribbing Ankerströmnek* és *Hornnak*, hogy Gen. Májor Báró *Pechlin*-is tudná már az ő tzellyokat, és a' Királynak halála meg esvén, ő a' Révoluziot végre fogná haj-tani, és annyival szükségesebb volna már a' köze-lebb következő alkalmatossággal a' Királynak meg-ölésén által esni, mivel a' plánum már sokaknak tudtával volna, és könnyen ki-nyilatkozódhatnék. — Meg-egyeztének abban-is, hogy a' bál napjára Gen. *Pechlin* mennél több személyeket gyűjtene öszve a' bálra. Ezt Gen. *Pechlin* a' *Ribbing* kéré-sére Mártz. 16-dikán meg-ígérte oly móddal, hogy a' kiket a' bálra hívni fogna, az ő hívásának okát nékiek nem mondaná-meg. Az után öszve gyűlte-nek *Horn*, *Ankerström* és *Ribbin* Gen. *Pechlin*nél, mellynek alkalmatosságával *Ribbing* ki-jelentette a' többeknek, hogy ő mitsodás öltözetben fogna a' bálban meg-jelenni. *Ankerström* egy nagy két élű késsel és 2 piftolyokkal ki-készülve ment a' maszkarás bálba. A' piftolyok golyóbisokkal, selétek-kei és vagdalt vas darabokkal valának meg-tölt-ve. — Bé menvén a' Király a' palotára, melléje vonta magát *Ankerström* a' tolyongásba, és a' ka-putja alatt lévő zsebéből egyik piftolyát a' Király-ra, ki feléje háttal vala fordulva, réa sütötte, még pedig olyan közletről, hogy a' piftoly tsőjének vége a' Király' köntölsét érte. — *Ankerström*, ki a' Királyt, az egyezés és fel-tett tzel szerint, mivel a' lövés által el nem esett vala, a' nálla lévő kés-sel akarta meg-ölni, bátorságát el-velztette, ijedté-ben kését a' földe ejtette, és piftolyát-is tsendesen el-vetette, magát a' fokaság közzé hátra vont, és hogy közönséges zürzavart indithasson — tüzet kiáltott, mellyet utánna mások-is kiáltottanak.

Ezen Patensben a' gyilkosság részeseinek lenni hirdettettek még Báró *Bielke*, ki, hogy a' bünte-téstől



téstől meg-szabadulhasson, magát méreggel ölte meg; Báró *Ehrenschverd* Stabsadjutant; Tanácsos *Engeström*; ismét egy más *Engeström* Titoknak.

Lilienhorn maga ki-vallotta; hogy ő az Uralkodás formáját nem szeretvén, a' kék és sárga Gárda Regimentet, melly a' Diéta alatt az ő hatalma alá vala adatva, a' Király ellen akarta fordítani; hogy Gen. *Pechlin* a' dolog felől tanátskozott — 's hogy néki egyebek-is előre tudtára vóltanak adatva. — Az Agyuzók Májorja *Hartmansdorf* azt vallotta, hogy Gen. *Pechlin* ötet még a' Diéta elején arra kérte, hogy ha a' Király a' Diétán erőszakot akarna tenni, az erőnek ályan erővel ellene, és Báró *Ehrensverdtel* tartson. Az után-is *Lilienhorn* és *Ehrensverd* midenekről, a' mik Mártz. 9-dikén és 16-dikán történendők vólnának, nekik jelentést tettenek.

Ankerström-ön és *Horn-non* kívül, kik azt erőssítik, hogy ők tsak *Ribbingnek* adták a' magok tzellyokat tudtára, a' több fogságban lévő bünösök minyájan meg-egyeznek ezen vallás-tételben, hogy Gen Májor *Pechlin* nem tsak előre tudta a' Királyon esett gyilkosságot, hanem hogy ő lett legyen azon személy is, ki a' Király halála után a' Revoluziót tökéletességre hajtani igyekezte. De ő maga ezt még eddig tagadja. — A' Báró *Bielke* holt teste már a' Hohér által az akasztó-fa alá kísértetett, és oda el-is temettetett. — *Stokholm* Apr. 10-dikén.,,

Eddig vagyon a' ki-hirdettetett Udvari Patens. A' bünösök meg-büntetéséről még nem tétetett semmi közönségsé. — A' Svédok meg-öletett Királya Apr. 13-dikán igen nagy Királyi pompával temettetett el

A' *Portugalliai* Királyné gyógyulni kezdett valami keveset. Olyan reménsséggel vagyon *Vilis* iránta, hogy a' tébolyodásból még egészen ki-gyógyulhat: de el-vezített erejét bajoson nyeri többé vilzsa.

Hogy a' *Frantziák* *Austria* ellen a' hadat meghatározták, nem ujjság. Már a' Nemzeti-gyűlésnek



nek ez iránt formált Dekretomát a' Király-is meg-erősítette (*sanctionalta*). — Azt tartják közönsé-gesen, és a' Fejedelmeknek Frantzia Országhoz e-leitől fogva mutatott mértékletessége-is azt bizonyít-ja, hogy ezen Frantzia Ország ellen egy más közt-kötésre lépett Fejedelmek, tsak oltalmazólog fogják magokat tartani. — Az *Austriai* Sergek a' *Své-viai* Kerületben 40-ezerre, Belgiumban pedig 60-ezerre pótoltatnak, és a' mi hijjok még vagyon, az haladék nélkült ki-pótoltatik, ugy hogy az in-duló félben lévő Regementek, még tsak az ő sza-badságon künn lévő ifjaiknak öszve jövését sem várják, hanem más Regementeknek Reklutáik köz-zül szaporittatnak. — A' Pruszszus 50-ezerrel fog a' sikra ki állani.

Hogy az *Anglus* Udvar azt adta volna tudtára a' Frantziáknak, hogy mi helyest *Austriai* Belgium-ra réa ütnek, tehát *Anglia* azonnal egész erejével fogja őket meg támodni, mint a' mélly Udvar *Hol-lándaival* edgyütt a' minapi *Hágai* egyezésben *Austr.* Belgiumot *Austriának* gárántérozta, mi erről a' dolog-ról semmi bizonyost nem írhatunk. Sokan ezt tsak hirnek tartják, és nem hiszik. A' hir *Koblentzből* került, és sem *Párisból* sem *Londonból* nem irnak rólla semmit. Tsuda volna a', ha az *Anglus* Po-litika a' több Udvarok Politikájával ennyire meg-egyeznék.

De hát mivel fognak a' Frantziák hadakozni? — A' múlt Apr. 20 dikán hirt tévén a' N. Gyűlés előtt az Ország Kintsére ügyelő *Commissió* erről a' dologról, azt mondotta, hogy több pénz vagyon a' Frantziák kintsés kamarájában, mint minden Euro-pai Fejedelmekében, és hogy 300 Millió *Livrájok* volna réservában a' háborura. — Ezt az idő fog-ja meg mutatni. A' Frantziákhoz nem igen illetlen a' dolognak egy kevés nagyítása-is.